区域观察

Regional Observation

共建粤港澳大湾区核心引擎

围绕"港澳所需、湾区所向、深圳所能",将深圳周边城市发展需求和深圳优势、资源、条件 结合起来,推进粤港澳大湾区建设

46

深圳携手广州,进一步 形成"双核驱动",并将 深入实施"东进、西协、 南联、北拓、中优"发展 战略,以深中通道、深茂 铁路等战略通道建设为 抓手,加快"深莞惠+河 源、汕尾"经济圈建设, 助推粤东粤西两翼与珠 三角城市串珠成链建设 沿海经济带。

□王丰

深圳与香港被一条深圳河分隔 两边,又因河间小岛——落马洲河 套地区而紧紧交融在一起。在这片 区域,两地正合力推进深港科技创 新合作区的建设,致力将其打造成 融合"一国两制"优势的国际化开放 创新平台。

创新合作机制

工作在深圳、生活在香港,香港 人丁克把自己的公司设在了河套 C区,往返深港只需40分钟。他创 立的高科技企业专注于三维机器视 觉及机器人应用系统,依靠的不仅 是珠三角配套齐全的产业链,更是 同步到位的各方面资源。

"以深圳为总部研发中心,佛 山、东莞等地为组装应用中心,并依 托香港高校资源进行基础科学研究 和前端研发,真正发挥大湾区产研

互补的优势。"丁克说。

在日前举行的深港合作会议 上,深圳市市长陈如桂介绍,深港双 方高度重视合作区的建设,共同组 建了联合专责小组,深方园区首批 11个重大项目已经开工建设,63个 合作项目已经落地,合作区的开发 建设正在有力有序向前推进。

"深港科技创新合作区将探索 实施特殊的科技创新管理制度和国 际科技合作机制,努力在科研人员 出入境、科研物资通关、科研资金流 动、新技术应用等方面先行先试。" 陈如桂说。

近年来,粤港澳三地合作日趋 紧密。深港科技创新合作区的建设 只是深圳携手周边城市共建粤港澳 大湾区核心引擎的缩影。

根据《粤港澳大湾区发展规划 纲要》(以下简称《规划纲要》),深圳 要发挥作为经济特区、全国性经济 中心城市和国家创新型城市的引领

作用,加快建成现代化国际化城市, 努力成为具有世界影响力的创新创 意之都。

"要深化与港澳合作,加强与湾 区其他城市的协同配合,担当好粤 港澳大湾区建设的重要职责。"深圳 市委书记王伟中说。

王伟中介绍,深圳已制定贯彻 落实《规划纲要》的实施意见、3年行 动方案和近期工作要点,包括国际 科技创新中心共建、基础设施互联 互通、优势产业协同发展、绿色湾区 共筑、优质生活圈共建、扩大对外开 放、平台共建等七大行动,形成了路 线图、任务书和施工图。

出台惠港政策

《规划纲要》提出了很多需要 "研究""探索""创新"的方向,深圳 也在进行着积极的探索。

前海深港青年梦工场是又一片 正在持续推进合作的区域。截至

2018年年底,这里已累计孵化创业 团队共计356家,其中港澳台及国 际团队176家,超半数创业项目成 功拿到融资,累计融资总额超过15 亿元人民币。

创业创新"扎堆"的背后,是一 系列制度创新的结果。比如,前海 在内地率先实现港澳居民免办《台 港澳人员就业证》;允许在前海工作 的港澳居民、外籍人士自愿缴存住 房公积金,并按照深圳市规定提取 公积金、使用公积金贷款;通过薪 酬、职务等市场化方式认定境外人 才,对其缴纳个税超过15%的部分 由财政给予补贴……

"作为深港紧密合作区,这些不 断出台的惠港政策,正在不断深化 内地与港澳地区的交流合作。"在深 圳前海工作的香港人李志健说。

《规划纲要》将香港、澳门、广 州、深圳四大中心城市定位为粤港 澳大湾区区域发展的核心引擎,除 了明确大湾区将建设具有全球影响 力的国际科技创新中心,还以"美丽 湾区"为目标提出了推进生态文明 建设的一系列举措。

规划绿色发展

"这为粤港澳大湾区的绿色发 展规划出了新的蓝图。"深圳市生态 环境局负责人介绍,目前,粤港澳三 地正在按照《规划纲要》要求,共同 编制《粤港澳大湾区生态环境保护 规划》,三地在生态环境保护方面的 合作将迈上新台阶。

紧紧围绕"中央要求、港澳所 需、湾区所向、深圳所能",深圳把 周边城市的发展需求和深圳的优 势、资源、条件结合起来,推进粤港 澳大湾区建设。

王伟中介绍,深圳还要携手广 州,进一步形成"双核驱动",带动珠 江口东西两岸融合互动发展,并将 深入实施"东进、西协、南联、北拓、 中优"发展战略,以深中通道、深茂 铁路等战略通道建设为抓手,加快 "深莞惠+河源、汕尾"经济圈建设, 助推粤东粤西两翼与珠三角城市串 珠成链建设沿海经济带,共同为大 湾区建设作出积极贡献。



粤港澳大湾区创新 100指数正式发布

日前,由中国工业和信 息化部、深圳市人民政府主 办的第七届中国电子信息 博览会在深圳会展中心开 幕。图为粤港澳大湾区创 新100指数在会上发布。

陈文摄

重点推荐

以智能经济引领长三角 "东部崛起"

研究机构发布的人工智能算力排行 前五城市榜单中,长三角城市有3个在列; 当前三大综合性国家科学中心中,上海张 江综合性国家科学中心、合肥综合性国家 科学中心位于长三角……人工智能在产业 链条相对完整、创新最具活跃度的长三角 地区发展如鱼得水,这里正在演绎智能经 济的"东部崛起"。

补生态短板 助推京津冀协同发展

京津冀协同发展5年来,作为京津冀 生态支撑区的河北在环境治理上积极补齐 短板,推动区域生态环境改善。



■区域时评

扬思想解放之帆 全力融入大湾区发展

□ 李宏庆

建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲 自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略, 是新时代推动形成全面开放新格局的新举 措,也是推动"一国两制"事业发展的新实 践。面对中央推动大湾区建设的号召,地 处泛珠三角区域的广西壮族自治区贺州市 必须深刻认识到,全力向东融入大湾区发 展,既是千载难逢的发展机遇,也是服务国 家发展大局的政治责任。

然而,对接融入大湾区发展,并不是有 了机遇的东风便万事大吉。作为广西"向 东开放"排头兵的贺州,尽管已成为广西东 融的主阵地、最前沿,但当大湾区建设进入 全面推开、全面深化新阶段,践行"全力东 融"战略的外部环境和内在要求随之发生 了深刻变化。

首先是工作要求更高了。全力东融要求 实现全方位、多层次、宽领域的对接与融合。 例如在区域层面,过去主要是以开发区、示范 区为主体的局部东融,现在要实现全市的整 体东融;在工作层面,过去注重单纯的产业东 融,现在则要求在经济发展、科技文化、社会 治理、脱贫攻坚等方方面面全力东融

其次是与改革联系更紧了。全力东融 与全面深化改革的关系日益密切,一些工 作已经到了只能通过改革才能破冰的阶 段,要求我们必须以更大的智慧和勇气推 进深层次和重点领域改革,以改革促进东 融,以东融倒逼改革。必须正视已有的基 础、优势,找准发展中的问题差距,拿出有 针对性的措施拉长板、补短板,扎实推进广 西东融先行示范区建设。

推动新一轮全力东融,首先要扬思想 解放之帆,才能谋好深化改革之策,筑牢创 新创造之基,走实扩大开放之路。破因循守 旧思想,立改革创新意识;破封闭狭隘思想, 立开放合作意识;破安于现状思想,立开拓 奋进意识;破甘于落后思想,立创先争优意 识;破畏首畏尾思想,立敢闯敢干意识;破等 靠要看思想,立主动作为意识。把推动大创 新、实施大开放、培育大物流、发展大旅游、 构建大健康"五大新引擎"作为抓手,全面融 入大湾区发展、接受大湾区辐射、承接大湾 区产业、对接大湾区市场、借位大湾区发展, 才能更好推进工作、开创新局。

接棒广西东融先行示范区的使命,贺 州必须尽全力跑好每段路程、每一公里。担 当实干不是抽象、空洞的,而是具体、实在 的,体现在我们推动工作落实的方方面面。 例如,推动新项目、好项目、大项目的落实落 地,需要担当、实干;全面深化改革,建设一 流的营商环境,同样需要铁肩担责、抓铁有 痕。不能因为限制多了、管束严了、要求高 了,就有了"只要不出事、宁愿不做事"的为 官不为和"不求过得硬、只求过得去"的敷衍 了事。要牢固树立"担当为要、实干为本、发 展为重、奋斗为荣"的为政理念,大力弘扬 "说干就干,干就干好"的工作作风,用抓落 实、敢作为的实际行动造福贺州人民。

区域观察编辑部

主任:徐军 本版编辑:刘念 新闻热线:(010)56805076 监督电话:(010)56805167 电邮:zgggb56805139@163.com

延伸阅读 发挥比较优势 带动周边区域发展

广州紧紧围绕"港澳所需、湾区所向、广州所能",将把港澳的发展需求和广州的优势、 资源结合起来,并携手珠三角兄弟城市优势互补,共同推进粤港澳大湾区建设

□ 周颖 荆淮侨

4年前,香港青年李谦泰来到暨 南大学读书。如今毕业在即,他决 定和朋友们一起留在广州创业。

"广州文化底蕴深厚,支持香港 青年创新创业的氛围也浓厚,而且 又是国家中心城市,综合交通基础 好,对出行领域的创业是一个利 好。"李谦泰说。

李谦泰的决定来自4年来对广 州和粤港澳大湾区变化的真切感 受。刚上大学时,每次回家,他都要 花费三四个小时。而今,他搭乘高 铁从广州南站到香港西九龙站,只 要不到1个小时。

香港正式接入国家高铁网络, 港珠澳1小时生活圈、粤港澳3小 时旅游圈的形成,让李谦泰有了更 多创业的想法。他们的团队正在

策划推出一个交通服务平台,为更 多香港居民在大湾区自驾出游提

根据《粤港澳大湾区发展规划 纲要》(以下简称《规划纲要》),广州 要充分发挥国家中心城市和综合性 门户城市引领作用,全面增强国际 商贸中心、综合交通枢纽功能,培育 提升科技教育文化中心功能,着力 建设国际大都市。像李谦泰一样, 越来越多来自港澳的个人、企业,选 择来内地、来广州实现自己的梦想。

香港知名企业新鸿基将于今年 5月在广州动工建设商业综合体,广 州南沙青年创新创业基地已聚集 83个港澳青年团队……在近日召开 的2019中国广州国际投资年会上, 穗港澳深化合作、共赢发展的新进 展好消息不断传来。

"《规划纲要》将广州作为粤港

澳大湾区区域发展的核心引擎之 一。广州作为国家中心城市和省会 城市,历史文化底蕴深厚,综合经济 实力雄厚,国际大都市建设不断提 速。广州有底气、有能力,有责任、 有义务继续发挥比较优势做优做 强,增强对周边区域发展的辐射带 动作用。"广东省委常委、广州市委 书记张硕辅说。

紧紧围绕"湾区所向、港澳所 需、广州所能",广州把港澳的发展 需求和广州的优势、资源结合起来, 并携手珠三角兄弟城市优势互补, 共同推进粤港澳大湾区建设。

向港澳学习、与港澳合作、为港 澳服务,这些是广州深化穗港澳合 作的重要内容。广州市市长温国辉 此前表示,广州正在加快与港澳规 则对接,深化与港澳在人才培养、资 格互认、标准制定等领域合作。目

前,广州已认可港澳16个工种的职 业资格,在注册建筑师、房地产估价 师等6项建筑领域职业资格与香港

南方海洋科学与工程广东省实 验室和香港科技大学合作设立香港 分部、香港科技大学广州校区力争 今年开工、支持港澳医疗卫生服务 机构在穗设置医疗机构……依托各 方优势,一批穗港澳科技、教育、医 疗等项目合作加快推进。

中心城市的作用不仅在于向外 拓展发展空间,更在于向内带动其 他城市发展。加强区域城市深度合 作也是广州推进粤港澳大湾区建设 的重要内容。以广佛合作为例,广 州将强化广州—佛山极点带动,加 快建设广佛同城化合作示范区,共 建国际竞争力的现代产业体系。

根据广佛最新签署的《深化广

佛同城化战略合作框架协议》,依据 双方产业优势,两市将携手打造先 进装备制造、汽车、新一代信息技术 等若干个万亿级产业集群。

"兄弟同心,其利断金。"张硕辅 说,广州还将推动更高质量广清 一体化,深化与东莞、中山等兄弟 城市战略合作,引领珠江东西两 岸协同联动发展,打造广佛肇清 云韶经济圈,为粤东粤西粤北城 市融入粤港澳大湾区建设提供服 务和支持。

一系列举措,让广州的发展辐 射效应明显。广州再生医学与健康 广东省实验室、人工智能与数字经 济广东省实验室等一批新型研发机 构,以及冷泉生态系统大科学装置、 人类细胞谱系等一批大科学设施正 在加快推进,为大湾区科技发展提 供更强大的基础支撑。

广州市政府有关负责人介绍, 接下来,广州还将围绕自身定位, 聚焦营商环境规则体系对接,继 续推进交通基础设施互联互通, 加强区域城市深度合作,奋力推动 粤港澳大湾区建设不断取得新的 更大成效。